

河南多地开展应急无偿献血活动 全力保障春节期间临床用血

许昌市

本报讯 1月7日,在许昌市卫生健康委的统一组织下,许昌市卫生健康系统冬季集中无偿献血应急活动正式启动,全力确保全市临床用血需求。活动发出后,各级医疗机构和卫生单位积极响应,职工踊跃报名。

1月13日上午,许昌市卫生健康系统集中无偿献血活动在建安区妇幼保健院、禹州市钧都医

院拉开序幕。活动现场,广大医务工作者积极参与,以实际行动诠释了“医者仁心,大爱无疆”的崇高精神。大家纷纷表示,救死扶伤是医务人员的天职,作为应急献血的中坚力量,只要患者需要,医务人员理应走在无偿献血队伍前列。希望更多的人能伸出援手,加入无偿献血队伍。

(王正勤 侯林峰 闫燕)



图①1月9日下午,在焦作市五官医院,职工正在无偿献血。1月7日起,焦作市卫生健康委在全系统组织开展为期20天的无偿献血活动,保障春节期间临床用血。
图②1月8日,在商丘市第四人民医院,职工进行无偿献血。1月8日~9日,该院组织开展以“热血送暖 卫生健康先行 为生命接力”为主题的无偿献血活动,175人成功献血。

驻马店市

本报讯 1月7日上午,驻马店市卫生健康委联合市疾病预防控制中心、市中心血站开展“守护生命 医路同行”无偿献血活动,全力保障春节期间全市医疗机构急救用血和临床用血需求。

活动现场,参与献血的干部职工在志愿者及工作人员的引导下,有序地完成填写献血登记表、体检、初筛检验、献血等流程。

在献血队伍中,有第一次参加献血的年轻人,他们

用自己的青春热血践行着卫生健康工作者的初心和使命;有多年坚持无偿献血的党员,他们以身作则,发挥着先锋模范作用。下一步,驻马店市卫生健康委将加大对无偿献血的宣传力度,提高群众对无偿献血的科学认识,凝聚社会各界爱心力量,共同营造热心公益、无私奉献的良好社会氛围,推动驻马店市无偿献血工作高质量发展。

(丁宏伟 高鹏)



息县

本报讯 (记者王明杰 通讯员陈良)1月9日~10日,息县献血委分别在琴台园广场及各乡镇办事处组织开展无偿献血活动,以保障春节期间临床血液供应。

尽管天气寒冷,但是现场气氛热烈,群众积极踊跃参与。许多群众表示,希望通过自己的小小举动为有需要的人送去希望,用实际行动诠释爱心与奉献精神,传递温暖。

下一步,息县献血委将继续加强无偿献血宣传和组织工作,号召更多的人加入无偿献血队伍,共同为生命续航,营造一个充满爱与关怀的社会氛围。

辉县市

本报讯 (记者常俊伟 通讯员张学涛)1月9日~12日,辉县市政府在辉县市人民医院组织开展了为期4天的无偿献血活动。

活动现场,志愿者们有序引导献血者进行信息登记和血压测量,采血工作人员认真负责地为献血者进行血液初筛和采血。随着一股股热血流入

采血袋,每一位献血者都以实际行动传递着爱心与温暖。本次无偿献血活动共有1393人完成献血,献血总量达55.171万毫升。

南阳市卧龙区

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员朱少辰)1月13日起,南阳市卧龙区卫生健康委联合卧龙区红十字会组织开展2024年冬季无偿献血应急活动。

活动现场,志愿者们有序引导献血者进行信息登记和血压测量,采血工作人员认真负责地为献血者进行血液初筛和采血。随着一股股热血流入

采血袋,每一位献血者都以实际行动传递着爱心与温暖。本次无偿献血活动共有1393人完成献血,献血总量达55.171万毫升。

安阳首例骨髓瘤自体造血干细胞移植成功

本报讯 (记者张治平 通讯员王匡飞)1月8日,安阳市人民医院首例骨髓瘤自体造血干细胞移植患者顺利出院。

51岁的患者邢先生被诊断为多发性骨髓瘤、慢性肾脏病3期。1年前,他来到安阳市人民医院血液科就诊。血液科主任刘嵘认为用传统的治疗手段难以控制患者的病情,于是组织专家团队会诊。最后,刘嵘嵘等人为患者制订了自体造血干细胞移植方案。

2024年12月,医务人员为患者完成了自体造血干细胞的动员、采集及冻存工作。经检测,他们发现患者的造血干细胞数量达到骨髓移植要求。

患者于2024年12月19日正式入舱,4天后开始进行外周血造血干细胞回输。整个回输过程顺利。在移植医护团队的精心治疗、护理下,患者未发生严重并发症,造血功能顺利恢复。2025年1月8日,患者顺利出院,各项指标趋于稳定。

造血干细胞移植是治疗恶性血液病及免疫缺陷性疾病的重要手段之一。而自体造血干细胞移植是一种在患者的病情得到控制后,对外周造血干细胞预先进行采集、冻存,在大剂量化疗预处理后进行回输,重建造血和免疫功能的治疗方法。

济源示范区:推进实施优化生育政策服务项目

□王正勤 侯林峰 崔召飞

根据《河南省2024年中央财政基本公共卫生服务优生优育政策服务项目实施方案》要求,2024年,济源示范区继续实行计划生育奖励扶助制度和优惠政策,强化宣传倡导,传播科学育儿知识,开展普惠托育服务,加快完善生育支持措施,倡导适龄婚育、优生优育,努力构建新型婚育文化,营造生育友好的社会氛围。

表演100余场次,使人口政策和新型婚育文化深入人心,优生优育政策服务项目健康有序推进。

普惠托育 济源示范区依托济源市妇幼保健院,成立了济源示范区托育综合服务中心,明确职责、要求,加强托育服务机构管理及工作人员业务培训指导。济源市妇幼保健院举办了3岁以下婴幼儿人口监测及托育服务技能培训,51人参加培训。

济源示范区印发《济源产城融合示范区卫生健康委关于开展2024年“提升托育服务质量宣传月”活动实施方案的通知》,开展“提升托育服务质量宣传月”活动,加快推进示范区托育服务高质量发展,提升社会对托育服务的认知度和满意度,并通过一系列互动游戏,让家长和孩子共同体验托育服务的魅力。

宣传倡导 提高生育政策知晓率 济源示范区深入开展生育友好宣传倡导活动和三孩生育政策宣传咨询服务,通过多种形式,进行新型生育文化、科学育儿知识、现行生育政策等宣传,营造友好的社会生育氛围,提高群众对生育政策的知晓率。

2024年,济源示范区共制作有关优化生育政策的大型公益广告260平方米,发布相关网站信息500余条、宣传品10200份(册),组织文艺

医疗和疾控机构 后勤安全生产工作管理指南(2023年版)

(节选)

第8部分 食堂餐饮服务安全管理指南

4.1.2 法律责任

4.1.2.1 餐饮服务提供者法律责任

食堂应具备国家相关法律法规申请食品经营许可证的条件,根据要求办理、保管和公示食品经营许可证。在此基础上,经营所在地有地方食品经营许可管理规定的,应按照国家要求执行。食品经营许可证的有效期为5年。

4.1.2.2 餐饮服务提供者法律责任

法律责任是与违法行为联系在一起。根据违法的性质和情节不同,违法者所承担的法律后果可分为民事责任、行政责任和刑事责任3种形式。

民事责任指食品生产经营者由于违反食品安全法的有关规定,

在财产上、人身上侵害了国家、集体或个人的民事权益,依民事法律规定应承担的责任。

行政责任指由食品药品监督管理部门对当事人违反食品安全法律、法规、规章等规定的行为所给予的一种行政制裁。行政责任包括两类:一类是行政处罚,另一类是行政处分。行政处罚是指食品药品监督管理部门对食品生产经营者违反食品安全法的行为采取的行政制裁措施。依据食品安全法的规定,行政处罚主要有警告、没收违法所得、没收或销毁生产经营的产品、责令停止生产经营、追回已售出的产品、吊销许可证6种。

刑事责任是依据国家刑事法律规定,对实施犯罪行为的行人所给予的处罚。刑罚包括主刑和附加刑两种。主刑有管制、拘役、有期徒

刑、无期徒刑和死刑。附加刑有罚金、剥夺政治权利和没收财产。

4.1.3 上岗要求

4.1.3.1 专业资格

有专职或者兼职的食品安全专业技术人员、食品安全管理人员和保证食品安全的规章制度。

食堂负责人应具备专业技术人员执业资格,或具备餐饮服务技术国家职业资格,同时具有食堂管理工作经验、食品安全生产知识和管理能力。专业技术人员应根据国家相关规定取得相应的临床执业医师资格、健康或食品专业学历或执业护士资格,同时应通过临床营养师专业培训考核。食品加工岗位人员应获得相应中西式烹调师或中西式面点师的职业资格证书。食品安全管理人员应获得餐饮服务食品安全培训合格证明,同时具备食品安全生产知识和管理能力。符合国家职业资格设置条件和要求的其他岗位工作人员,应获得相应的职业资格。

4.1.3.2 上岗条件

食堂从业人员在获得相应的专业资格的基础上,应满足以下要求。

健康要求:所有餐饮服务从业人员,除了必须取得健康合格证明,还要取得食品安全管理人员和餐饮服务提供者负责人要对从业人员健康状况进行监督和检查。要求每年必须进行健康检查。患有痢疾、伤寒、病毒性肝炎等消化道传染病(病原携带者)、活动性肺结核、化脓性或渗出性皮肤病,以及其他有碍食品卫生疾病(发热、腹泻、皮肤伤口或感染、咽部炎症等)的人员,必须立即脱离直接接触入口食品的工作岗位,并按规定进行治疗。待治愈后方可重新上岗。

建立员工健康档案:相关部门负责保管员工健康证明,并建立员工健康档案,记录员工个人、从事的岗位、健康证明办理的年限、最近一次体检时间、到期日期等信息,每天上岗前从业人员健康状况检查记录。从业人员健康档案至少应保存12个月。

入职体检:新招的食品从业人员,均须入职体检合格,并取得健康合格证明,健康合格证明有效期为1年。

晨检要求:食品生产经营者应当建立并执行从业人员健康管理

制度。患有国务院卫生行政部门规定的有碍食品安全疾病的人员,不得从事接触直接入口食品的工作。有碍食品安全的疾病包括霍乱、细菌性和阿米巴性痢疾、伤寒和副伤寒、病毒性肝炎(甲型、戊型)、活动性肺结核、化脓性或渗出性皮肤病。接触直接入口食品的从业人员如果罹患这些疾病,可能对食品造成污染,导致疾病传播,影响食品安全。从业人员发现可能患有《有碍食品安全的疾病目录》中规定的疾病时,应当立即到医疗机构就诊,如确诊,按照食品安全监管部门的相关规定处理。

晨检工作的基本内容:①看,观察员工的精神状态、面色等,传染病的早期表现,咽部、皮肤有无皮疹等。②问,在家饮食、睡眠、大小便等情况。③查,根据传染病流行情况对易感员工进行检查,检查有无携带可能造成外伤的物品进食堂。④量,员工有无发热现象,对可疑者测量体温、血压。晨检人员发现可疑者,应立即报告,经过复检决定是否上岗。

(内容由河南省卫生健康委提供)

安全生产指南



↑1月10日,在舞钢市人民医院,医务人员对返乡大学生进行岗前培训。该院联合共青团舞钢市委通过河南省共青团大学生“向基层报到”“创青春”系统为在读优秀大学生提供社会实践平台,进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,提升医院志愿服务水平,引导大学生积极投身医疗志愿服务。

王平 段泓涛/摄